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ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ ВУЛИЦІ 

 
Сьогодні, коли відбувається переоцінка 

духовних цінностей, розшарування соціаль-
них груп населення, поглиблюються еко-
номічні проблеми, склалися несприятливі 
умови для виховання підростаючого по-
коління. Збільшується кількість функціо-
нально неспроможних сімей, віддаляють-
ся від виконання виховних завдань закла-
ди освіти, згортається робота з дітьми за 
місцем проживання. Як наслідок – зростає 
кількість неповнолітніх, залишених на-
одинці зі своїми проблемами, та тих, чия 
поведінка виходить за межі правових та 
моральних норм. 

Аналіз останніх досліджень. Характе-
ристику понять «діти вулиці», «безпритульні 
діти», «бездоглядні діти» можна знайти у 
працях сучасних російських (О. М. Панов, 
Є. І. Холостова) та українських (С. В. Толс-
тоухова, І. М. Пінчук) учених у галузі пси-
хології, педагогіки та соціальної роботи. 
Розглянуті програми ЮНЕСКО практично-
го психолога І. Н. Бєляєва. 

Невирішеним аспектом проблеми є 
те, що в сучасному науковому вивченні 
проблеми дитячої безпритульності відсут-
ній комплексний та системний підхід до 
профілактики цього явища, якого потре-
бує на сьогодні українське суспільство та, 
зокрема, соціальні служби, що працюють 
у цій галузі. 

Метою даної статті є опис технологій 
соціальної роботи з дітьми вулиці, зокре-
ма, соціальної профілактики. 

У Конвенції про права дитини та Між-
народній декларації про виживання, за-
хист та розвиток дитини зазначається, що 
жодна дитина не може бути позбавлена 
права на піклування та увагу суспільства, 
тим більше, якщо вона перебуває у склад-

них обставинах. Останнє передбачає сис-
тему заходів, спрямованих на ліквідацію 
похідних причин, що призводять до подіб-
них ситуацій. 

Процес суспільної перебудови, який 
триває в Україні, супроводжується 
об’єктивними труднощами – соціальними 
кризами, деформаціями суспільної свідо-
мості, помилками. Це не може не вплива-
ти також на стан проблем, пов’язаних з 
соціальною адаптацією підростаючого 
покоління. Особливого значення дана 
проблема набуває, коли мова йде про т. зв. 
«дітей вулиці». 

Міжнародні організації, зокрема, 
ЮНІСЕФ, вважають, що до дітей вулиці 
належать діти, які: 

– живуть «на вулиці»; їх найперші по-
треби – виживання і житло; 

– не спілкуються із власними родинами 
і живуть у тимчасових сховищах (покину-
тих будівлях тощо) або взагалі не мають 
притулку і ночують будь-де; 

– підтримують контакт із сім’єю, але 
через бідність, перенаселеність, різні види 
експлуатації та зловживань щодо них 
проводять більшу частину дня, а інколи й 
ночі, на вулиці; 

– вихованці інтернатів та притулків, які 
з різних причин утекли з них і перебува-
ють на вулиці. Зрозуміло, що це узагаль-
нена їх характеристика.  

На замовлення представництва 
ЮНІСЕФ в Україні було проведено опи-
тування «дітей вулиці». Аналіз показав, 
що більшу частину з них (54 %) станов-
лять діти з неблагополучних сімей, близь-
ко третини дітей – виховувались у непов-
них сім’ях. Поширене уявлення, що діть-
ми вулиці частіше за все стають сироти, 
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не відповідає дійсності. Тобто недостатня 
увага суспільства до сім’ї є чи не основ-
ною причиною цього нового явища – ди-
тячої безпритульності [1, с. 22]. 

Небажання батьків займатись вихован-
ням власних дітей, пияцтво в сім’ях,  
зубожіння більшості сімей спричиняють 
дитячу безпритульність. 

Відповідні органи та заклади освіти 
вживають певних заходів щодо запобіган-
ня в підлітковому середовищі бродяжниц-
тву й жебрацтву.  

Нині в теорії та практики соціальної 
роботи в Україні існує цілий ряд напрям-
ків соціальної роботи з різними групами 
населення: соціальна діагностика і профі-
лактика; соціальний нагляд і корекція; те-
рапія; соціальна адаптація, реабілітація і 
соціальне забезпечення; соціальне страху-
вання; соціальне обслуговування; опіка і 
соціальна допомога; соціальне консульту-
вання й експертиза; патронаж і соціальні 
нововведення; посередництво і подвиж-
ництво. Ці види соціальної роботи і є го-
ловними технологіями. Вони, безумовно, 
дуже тісно пов’язані між собою, в той же 
час вони відносно автономні, специфічні 
за своїм цільовим призначенням і функці-
ональним змістом. Технологія соціальної 
роботи як форма особливого освоєння со-
ціальної дійсності перебуває в тісній взає-
модії не тільки із суміжними теоретичними 
системами, але і з практичним досвідом, 
традиціями, ритуалами, звичаями, соціаль-
но-психологічними явищами і фактами. 
Технології соціальної роботи – це одна із 
галузей соціальних технологій, що орієн-
тована на соціальне обслуговування, до-
помогу і підтримку громадян, які знахо-
дяться у важкій життєвій ситуації [2, с. 20].  

Щодо роботи з дітьми вулиці можна за-
стосувати різні технології соціальної робо-
ти, але однією з найважливіших є соціальна 
профілактика, тому що діти – це одна з ка-
тегорій населення, яка потребує її найбіль-
ше. Соціальна профілактика – це свідома, 
цілеспрямована, соціально-організована ді-

яльність щодо запобігання можливим соці-
альним, психолого-педагогічним, правовим 
та іншим проблемам і досягнення бажаного 
результату [2, с. 88]. Соціальна профілакти-
ка спрямована на запобігання несприятли-
вому розвитку тих чи інших соціальних 
процесів у суспільстві, у даному випадку 
такого соціального явища, як діти вулиці. 

На сьогодні основними «постачальни-
ками» дітей вулиці та бездоглядних дітей 
є неблагополучні сім’ї, які характеризу-
ються криміногенною обстановкою, асо-
ціальною поведінкою дорослих, існуван-
ням на межі убогості. Тому для ефектив-
ної організації діяльності щодо профілак-
тики дитячої бездоглядності і безпритуль-
ності треба вчасного виявляти дітей, що 
проживають у сім’ях, де батьки викону-
ють неналежним чином або не виконують 
зовсім обов’язки щодо виховання дітей. 
Вироблення ефективних і науково обґрун-
тованих програм профілактики дитячої 
бездоглядності припускає виявлення її 
джерел за допомогою здійснення соціоло-
гічних та інших досліджень домашнього, 
шкільного, соціального середовища, в 
якому перебувають неповнолітні з девіант-
ною поведінкою, щоб визначити базові 
причини, які породжують ці соціальні 
аномалії. Важливою частиною системи 
заходів з ліквідації явища «діти вулиці» є 
заходи, направлені на виявлення неповно-
літніх, що належать до цієї категорії, на-
дання їм термінової медичної, психосоці-
альної та іншої необхідної допомоги і по-
дальше повернення їх у рідну сім’ю або, 
якщо це з будь-яких причин неможливо, 
оформлення до спеціалізованих установ, 
які здійснюють соціальну реабілітацію. 

Профілактика дитячої бездоглядності – 
центральна ланка в системі соціально-
профілактичних заходів. Аналіз діяльності 
суспільних об’єднань, які працюють у цій 
сфері, свідчить, що їх зусилля, в першу 
чергу, зосереджені на усуненні причин та 
умов, які зумовлюють бездоглядність, за-
побіганню сімейному неблагополуччю. 
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Можна виділити деякі методи профілак-
тики, які можуть використовувати соціаль-
ні працівники стосовно проблеми дітей 
вулиці: 

1. Профілактика домашнього насиль-
ства стосовно дітей. Саме насильство 
(фізичне, сексуальне, психічне, економіч-
не), якого зазнає дитина в сім’ї, спонукає 
її до втечі. Тому слід займатися запобі-
ганням жорсткому поводженню з дітьми з 
боку батьків та його усуненням. 

2. Профілактика вживання наркотиків 
та алкоголю, допомога в позбавленні від 
цих шкідливих звичок. Вживання наркотич-
них, психотропних засобів та алкогольних 
напоїв – це один із перших кроків на шля-
ху дітей до вулиці і втрати колишніх соці-
альних зв’язків. Уберегти їх від необачних 
учинків, сприяти поверненню до нормаль-
ного соціального середовища – це завдан-
ня, яке повинні вирішувати як соціальні 
працівники, так і суспільство в цілому. 
Для цього треба організовувати: 

 лекції, тренінги та бесіди з підлітка-
ми стосовно шкоди алкоголю та наркоти-
чних речовин із демонстрацією профілак-
тичних фільмів; 

 анонімні групи самодопомоги на ос-
нові впровадження програми світової спі-
льноти анонімних алкоголіків; 

 телефон довіри; 

 консультування; 

 розповсюдження виданнь та проспек-
тів на антинаркотичні теми, розклеювання 
відповідних плакатів і листівок у міському 
транспорті; 

 зустрічі неповнолітніх з лікарями-
наркологами. 

3. Профілактика сімейного неблагопо-
луччя в сім’ях із дітьми. Витоки девіант-
ної поведінки неповнолітніх часто коре-
няться в сімейних кризових ситуаціях і у 
відсутності гармонії і згоди у стосунках 
між батьками. Слід проводити індивідуа-
льні консультації з батьками, надавати 
допомогу у вирішенні різноманітних про-
блем сім’ї.  

4. Допомога батькам у правильному 
сімейному вихованні дітей. Це має особ-
ливе значення для сімей неповнолітніх із 
девіантною поведінкою, оскільки, непра-
вильно застосовуючи форми і методи сі-
мейного виховання, батьки мимоволі 
сприяють їх десоціалізації.  

5. Залучення дітей із девіантною пове-
дінкою до суспільно корисної праці. Зміна 
соціально неблагополучного оточення на 
сприятливе, залучення до соціально зна-
чущої діяльності в здоровому колективі 
однолітків і дорослих сприяють форму-
ванню нових життєвих цінностей та етич-
них орієнтирів у неповнолітніх із девіант-
ною поведінкою.  

6. Організація розвиваючого дозвілля 
дітей з девіантною поведінкою з сімей 
групи ризику. Відхилення в соціальному 
розвитку, етичний, інтелектуальний ваку-
ум у дітей із девіантною поведінкою знач-
ною мірою детерміновані надлишком ві-
льного часу. Суспільні об’єднання в змозі 
виправити ситуацію, залучивши ці кате-
горії дітей як об’єкт своєї діяльності. Слід 
створювати денні клуби, секції для підліт-
ків, які вони можуть відвідувати замість 
того, щоб бути на вулиці. З дітьми у час їх 
перебування в клубі повинні працювати 
психологи, соціальні педагоги та соціальні 
працівники. Особливе значення для профі-
лактики появи «дітей вулиці» має органі-
зація корисного дозвілля дітей у літній пе-
ріод, коли вони більше, ніж будь-коли, за-
лишені сам-на-сам.  

7. Служби, що спеціалізуються у сфері 
профілактики дитячої бездоглядності та 
появи «дітей вулиці», повинні мати у 
своєму розпорядженні кваліфікований і 
професійно підготовлений персонал, який 
буде проводити соціальний патронаж сі-
мей групи ризику, а також опікунів і тих, 
хто потребує піклування.  

8. Профілактична робота з різними ка-
тегоріями неповнолітніх і їх сімей, які 
мають високу вірогідність переходу до 
групи ризику. До них, у першу чергу, на-
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лежать випускники дитячих будинків і 
створювані ними сім’ї. Для цього слід ор-
ганізувати: 

– програми з адаптації вихованців і ви-
пускників дитячих будинків та інтернатів; 

– соціально-психологічну допомогу та 
підтримку подальшого навчання випуск-
ників цих закладів; 

– індивідуальний соціально-педагогіч-
ний та соціальний супровід і патронаж 
цих сімей, консультації психологів, соціа-
льних працівників, соціальних педагогів, 
лікарів і юристів.  

9. Важливим напрямком організації про-
філактики появи «дітей вулиці» та дитячої 
бездоглядності в діяльності суспільних 
об’єднань є реалізація комплексного підхо-
ду, що забезпечує діагностику соціуму і 

причин, що зумовлюють бездоглядність і 
безпритульність; організацію профілактич-
ної допомоги на всіх стадіях їх розвитку; 
надання всього спектру соціальних послуг 
неповнолітнім групи ризику тощо. 

Висновки. Таким чином, слід зазначи-
ти, що проведення повноцінної та ефекти-
вної роботи у сфері соціальної профілак-
тики дитячої бездоглядності, може знач-
ною мірою сприяти вирішенню проблеми 
появи «дітей вулиці» та бездоглядних ді-
тей. Вирішення цієї проблеми повинне 
стати найважливішим завданням органів 
соціального захисту населення і спеціалі-
зованих установ для неповнолітніх, таких, 
що потребують соціальної реабілітації та 
соціальної допомоги. 
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Анотації 

У статті розкривається поняття «діти вулиці», аналізується сучасний стан проблеми існу-
вання «дітей вулиці», розглядається та аналізується одна з технологій соціальної роботи, 
яка спрямована на подолання та запобігання цьому явищу в українському суспільстві. 
Виділяються методи профілактики, які можуть використовувати соціальні працівники 
стосовно проблеми «дітей вулиці». 

 

В статье раскрывается понятие «дети улицы», анализируется современное состояние 
проблемы существования «детей улицы», рассматривается и анализируется одна из 
технологий социальной работы, которая направлена на преодоление и предотвращение 
этого явления в украинском обществе. Выделяются методы профилактики, которые мо-
гут использовать социальные работники относительно проблемы «детей улицы». 

 

A concept «vagrant children» opens up in the article, the modern statecof problem of exis-
tence «vagrant children», is analysed examined and analysed one of technologies of social 
work which is directed on overcoming and prevention of this in Ukrainian society. The meth-
ods of prophylaxis are selected which social workers can use in relation to a problem of «va-
grant children».  
 
 
 
 
 
 


